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gfhfВідновлення науково-технічного та інтелектуально-інноваційного

потенціалу нашої країни і підйому промислового виробництва, які зазнали і

зазнають суттєвих втрат внаслідок російської військової агресії, є

найважливішою проблемою для України. Сучасне виробництво повинне

відповідати новітнім досягненням світової науки і техніки, інакше воно не

зможе конкурувати і знов виявиться нежиттєздатним [1-19]. Вирішення цієї

проблеми ускладняється відсутністю достатніх власних капіталовкладень.

gfhfРозвивати промислове виробництво на рівні останніх досягнень світової

науки і техніки можливо і різними альтернативними дорогами. Необхідно

вибрати найбільш оптимальний варіант по рівню техніки, капітальних вкладень

і ефективності, з врахуванням перспективи і можливих джерел здобуття

новітніх технологій - внутрішніх або зарубіжних [1, 6, 9, 17]. При цьому вибрана

інноваційна техніка або інтелектуальна технологія не лише повинні відповідати

останнім досягненням світової науки і техніки, але і забезпечувати можливість

створення на її базі подальших поколінь, що перевершують світові досягнення.

Інакше це дозволить організувати сучасне виробництво і його експлуатацію

лише до моменту їх морального старіння, що знову приведе до використання

застарілого, неконкурентоздатного виробництва.

gfhfЯкщо Україна має в своєму розпорядженні вітчизняні досягнення науки і

техніки, що перевершують світові досягнення, або рівень вітчизняних розробок

відповідає їм, то відновлення і розвиток виробництва може здійснюватися на

базі власних науково-технічних розробок. Якщо ж на якому-небудь напрямі

науково-технічного прогресу намітилося або склалося відставання від світових

досягнень - необхідно використовувати зовнішні джерела 
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джерела здобуття новітніх технологій.

gfhfАле із зовнішніх джерел здобуття можливостей для практичного

використання  новітніх інтелектуально-інноваційних технологій можуть бути

використані головним чином два шляхи[1, 5, 8, 13, 19].

gfhfПерший шлях – це придбання готових об'єктів техніки, технології і

матеріалів, які досить встановити, промислово освоїти і почати виробництво

конкурентоздатної на світових ринках продукції. Проте слід мати на увазі, що це

дуже витратний шлях, який вимагає колосальних вітчизняних капіталовкладень

і зарубіжних інвестицій. Крім того, може виникнути необхідність придбання

ліцензій на право використання устаткування і вироблюваної на ньому

продукції, в яких застосовані винаходи, захищені патентною монополією і

монополією секретності на ноу-хау в Україні і країнах передбачуваного

експорту цієї продукції, що дуже ймовірно може викликати необхідність

закупівлі відповідних ліцензій і різко збільшить витрати валютних засобів.

gfhfМіжнародна практика свідчить про те, що закупівля заводів "під ключ",

комплектного устаткування, унікальних об'єктів техніки, технології і матеріалів

не дозволяє на їх базі, що навіть відповідає сучасним вимогам науки і техніки у

момент їх придбання, створювати подальші покоління, оскільки по цих

зовнішньоторговельних операціях не передаються права на відтворення

винаходів і тим більше ноу-хау, які лежать в їх основі. А без використання ноу-

хау неможливе відтворення об'єктів техніки, технології і матеріалів, не говорячи

вже про неможливість з цієї ж причини їх вдосконалення, створення технічної

бази виробництва подальших поколінь.

gfhfДругий шлях - придбання по традиційних ліцензіях нематеріальних

науково-технічних досягнень, виражених в технічній документації або

промислово освоєних у продавця ліцензій, для подальшої їх матеріалізації в

конкретні об'єкти техніки, технології, матеріалів і організації на їх базі сучасного

промислового виробництва. Як свідчить практика, цей шлях вимагає менших

капіталовкладень в порівнянні із закупівлею готових об'єктів техніки і

технології. По ліцензіях покупець-ліцензіат отримує всі ноу-хау, необхідні для

відтворення техніки, технології і матеріалів і, отже, має можливість проводити

дослідження і розробки по створенню наступних поколінь науково-технічної

продукції і послуг. Єдиною зовнішньо-торговельною операцією є ліцензійна, яка

з найбільшою ефективністю зможе забезпечити не лише передачу ноу-хау, але і

взаємообмін (трансфер) між контрагентами різними заходами щодо

удосконаленню предмету ліцензійної операції і технології його виготовлення.

gfhfОтже, шляхом закупівлі ліцензій на новітні науково-технічні розробки

можливо в коротші терміни не лише організувати випуск конкурентоздатної

продукції, що відповідає новітнім досягненням науки і техніки, а в перспективі

на базі купленої технології, що включає ноу-хау на її відтворення і подальше

удосконалення, вирватися вперед на окремих напрямах науково-технічного

прогресу, 
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прогресу, по яких відчувалося відставання. Таким чином, відновлення

промислового виробництва може здійснюватися на базі не лише вітчизняних

науково-технічних досягнень, але і придбання іноземних ліцензій,

передбачаючи в них відповідних умов, що забезпечують економічну безпеку

нашої країни.

gfhfЗакупівля іноземних ліцензій потребує значних капітальних вкладень. Але

економічний інструмент ціноутворення дозволяє покривати платежі за

ліцензією після здійснення промислового виробництва продукції в

погодженому з ліцензіаром відсотку від ціни виробленою і, що особливо

важливе, реалізованій продукції, на ринках, наданих ліцензіату. Отже, ліцензіат

спочатку виробляє і продає продукцію, виготовлену за ліцензією, а потім

розплачується за ліцензію з прибутку, що отримується від продажу ліцензійній

продукції. Первинні платежі, які виплачує ліцензіат, після підписання

ліцензійного договору складають зазвичай незначну величину. Крім того, як

показує світова практика, вони виплачуються за рахунок вступів від експорту

продукції, виготовленої по раніше укладених ліцензійних угодах [2, 8, 14, 15].

gfhfПередача прав на використання науково-технічних досягнень, товарних

знаків, програмних продуктів і інших результатів інноваційної діяльності на

основі ліцензійних угод є одній з найбільш ефективних форм комерціалізації

об’єктів інтелектуальної власності.

gfhfУ міру просування економіки до більш наукоємної моделі розвитку обмін

різними об'єктами інтелектуальної власності, здійснюваний на комерційній

основі у вигляді торгівлі ліцензіями, перетворився на самостійну сферу

економічних стосунків.

gfhfДля більшості країн торгівля ліцензіями ведеться як на національному, так і

на міжнародному рівні, тобто фірми обмінюються технологіями в межах країни і

активно використовують ліцензійну торгівлю в своїй зовнішньоекономічній

діяльності.
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